

宁德:

优化公交服务 推动“公交治堵”



1月17日7时45分,在宁德市区三盛中央公园候车的市民黄先生顺利乘上了直达东湖市场的定制公交。“由于生活需要,每周我都会去一次东湖市场采购,原先这里没有公交线路直达,去市场只能自驾出行,现在家门口有了直通车,别提多方便了。”

做优做强常规公交线路运行服务的基础上,大力推广定制公交线路模式,走访对接四大主导产业及配套厂商、学校等企事业单位60余次,围绕城市发展和新时代下群众高品质、多元化、差异性出行需求,不断拓展定制公交线路业务量。截至目前,2023年新开通定制公交线路9条,累计开通定制公交线路44条。去年以来,累计客运量达319万人次,相当于减少私家车出行约106万辆次,不仅缓解了宁德中心城区交通压力,也为乘客提供越来越方便、越来越舒适的出行服务。

此外,为鼓励市民“绿色”出行,2023年以来,市公交公司通过宣传、校园驻点等方式,大力推广“市民卡”的发放使

用,全年办理公交智能卡(市民卡)30380张,极大方便了市民乘坐公交车出行。同时,自2023年起,我市对65周岁以上老年人实施免费乘坐公交车政策,为老年人提供优质、便捷的公交出行服务,新增办理敬老卡21080张。据统计,2023年提供公交出行减免票服务1163万人次。

科学“治堵”,离不开大数据的支撑。我市从优化提升公交管理系统出发,整合现有平台优势资源,发挥大数据对运营调度的赋能,结合客流OD大数据分析,开展线路可行性研究,优化班次结构和线路布局,2023年累计优化整合公交线路37条,有效提高运力资源利用率,

减少线路重叠率,一定程度上缓解了交通拥堵问题。

不仅如此,我市还加快完善基础设施建设,加大公交首末站建设力度。2023年锂电特色小镇公交枢纽站顺利完工并投入使用,切实为三屿园区、新能源厂区、上汽基地的员工以及七都镇、八都镇周边居民出行提供便利,有效减轻城市交通拥堵情况。

“我市将持续探索个性化、多元化公交运营模式,增强公交出行吸引力。同时,加快推进公交场站基础设施建设,为优化公交线网布局方便群众出行提供基础支撑。”市公交公司相关负责人说。

□ 本报记者 吴枋宸

“0593 宁德号”2024年货节将于26日启动

本报讯(记者 龚健荣 见习记者 施木兰)1月26日至28日,以“全闽乐购 跨年迎新”为主题的“0593 宁德号”2024年货节活动将在蕉城夜市举行。此次活动旨在营造春节喜庆祥和的节日氛围,充分发挥区域公用品牌“0593 宁德号”的引领作用,推动宁德消费市场提质升级,促进农业增效和农民增收。

过个好年离不开浓浓年味。本次年货节活动场地布置以“中国红”为主色调,中国龙、中国结、红灯笼等装饰将使现场更显喜气洋洋。

为一站式满足市民品鉴美食、置办年货的需求,活动现场开设了“0593 宁德号”年货集市和美食集市,将邀请38家“0593 宁德号”区域公用品牌许可使用企业、宁德各县(市、区)农特产品销售企业、副食品和日用品销售企业参展,展出产品类别包括农产品、南北干货、日用百货、春节礼品等。

注重观众互动体验是年货节活动的一大亮点,主办方精心策划了“暖冬送温暖”免费送、“好运连连”幸运大抽奖、“龙行龘龘”趣味游戏等活动,届时市民可前往现场游玩体验。

据了解,本次年货节活动由宁德市商务局指导,蕉城区商务局主办,宁德市文化产业有限公司承办,宁德市文化创意产业协会协办。



错过正常缴费期,还能参加城乡居民医保吗?

读者来电:在正常缴费期忘记缴纳城乡居民医保了,现在还能补缴吗?

部门答复:市医保局工作人员介绍,2024年1月1日至2024年11月1日都可以缴纳2024年度城乡居民医保。不过要注意,不同的缴费时间,缴费金额和待遇享受时间有差别。

就宁德来说,2024年1月1日至2月29日缴费的,以个人缴费标准进行缴费,从缴费之日起开始享受医保待遇。2024年3月1日至2024年6月30日缴费的,以个人缴费标准进行缴费,缴费之日起60日内设为医保等待期(新生儿、大中专院校新入校学生与政府资助对象除外),等待期过后开始享受医保待遇。2024年7月1日至2024年11月1日缴费的,以个人缴费标准+财政补助进行缴费。缴费之日起60日内设为医保等待期(新生儿、大中专院校新入校学生与政府资助对象除外),等待期过后开始享受医保待遇。

上年度已参加过城乡居民医保,并在医保信息系统有效登记的城乡居民,除登记信息有变更外,无需重新办理居民参保登记可直接按税务部门提供的缴费渠道缴费。首次参加居民医保或登记信息有变更的人员,可通过线上或线下渠道办理参保登记后再按税务部门提供的缴费渠道缴费。

首次参加我市城乡居民医保的人员,按以下方式办理:

- 1.城乡居民。持户口簿或身份证(或居住证、港澳台通行证)原件,到户籍地(或居住证登记地)医保经办机构办理参保登记。
- 2.一周岁以内的新生儿。由家长携带户口簿原件及复印件到户籍地的医保经办机构办理,也可直接在闽政通APP/福建医疗保障微信小程序上办理参保登记。
- 3.在校大中专院校学生。向所在学校申请参保登记。
- 4.宗教教职人员。按照属地原则,以宗教活动场所为单位向所在地医保经办机构申请参保登记。
- 5.武警官兵。驻县(市、区)武警中队、武警森林官兵,向所在地医保经办机构申请参保登记。
- 6.非从业的港澳台人员。在本市居住满半年以上的非从业港澳台人员,持本市有效期内港澳台居民居住证原件和复印件,到医保经办机构办理参保登记。

□ 本报记者 陈薇

“小食堂”服务“大民生” 洪口乡实现孝老食堂全覆盖

本报讯(周思颖 吴冠南)日前,蕉城区洪口乡吉坑村孝老食堂正式运营,20多名老人在家门口按时吃上了“热乎乎”的饭菜。

“小食堂”服务“大民生”。占地100多平方米的吉坑村孝老食堂环境宽敞,桌椅干净整洁,饭菜营养搭配,不仅色香味俱全,价格还很优惠。“这里真好啊,不用自己忙活,吹着空调,还有人说话,一顿饭只要几元钱,有菜有肉,干净又卫生!”村民黄阿姨说。

近年来,为进一步解决农村独居、空巢老人吃饭难问题,推进养老服务提质扩面,洪口乡立足实际,积极探索试点“互助孝老食堂”工作,构建“政府搭台、村居承办、居民互助、个人自愿、梯度收费、社会参与”的运作模式,建设互助共享的养老平台,鼓励居家抱团养老。随着吉坑村孝老食堂的投入使用,洪口乡7个行政村全部建成孝老食堂,实现全乡孝老食堂全覆盖,解决100多名孤寡、独居老人“吃饭不及时”“饭菜不新鲜”“营养跟不上”等问题,成为全区首个实现孝老食堂全覆盖的乡镇。

市总工会开展“‘粥’到服务 温暖随行”活动

本报讯(记者 张瑜)为进一步开展关爱群众、服务群众工作,1月18日,在腊八节到来之际,市总工会组织开展“‘粥’到服务 温暖随行”活动。

当日,市总工会联合省高速集团宁德公司、省经开宁德分公司在宁德辖区高速收费站、服务区设置12个“暖

心粥”派送点,为来往司乘人员发放“粥到礼包”,派送暖心粥,送上节日祝福。同时,市总工会和各县(市、区)总工会在全市19个工会驿站开展暖心粥派送活动,为全市职工、户外劳动者等群体送去节日的祝福和关怀。在各个“暖心粥”派送点和工会驿站,司乘人

员、户外劳动者喝着浓郁香糯的腊八粥,现场气氛热闹和谐,谈笑间都是幸福的味道。

据悉,这是市总工会第三次在腊八节开展“‘粥’到服务 温暖随行”活动,本次活动共准备了10000多份“粥到礼包”,每份礼包含暖心粥、牛奶、水果

等。腊八节不仅是一个传统节日,更是工会组织不断优化为职工服务,弘扬社会正能量的重要窗口和载体。市总工会将不断创新服务形式、丰富活动内容,着力做优工会服务,让广大职工群众切实感受到党和政府的关怀及工会组织的温暖。

蕉城金涵:

翰墨飘香送祝福 腊八粥暖迎新春

本报讯(记者 郑霄文/图)1月18日上午,在宁德市区金溪首府小区大门口,一场热闹非凡的迎新春活动正在举行。

一碗腊八粥,温暖中国年。当日正值腊八节,活动现场,由志愿者精心熬制的腊八粥冒着热气,香甜可口。居民们排着队,笑容满面地接过热粥,共同分享这份温暖。

与此同时,书法老师挥毫泼墨,为居民书写对联和“福”字,将美好的祝福融入笔墨之间。居民们纷纷围观,争相请

老师为自己书写春联。现场还有金涵卫生院设立的义诊区域,为居民提供免费的健康咨询和检查服务。

此次活动由福建省第四地质大队、宁德监狱、蕉城区交通运输局、蕉城区公路事业发展中心、蕉城区金涵畲族乡新时代文明实践所、蕉城区金涵卫生院、蕉城区金涵畲族乡金榕社区新时代文明实践站等单位联合举办,活动让辖区居民感受到了浓浓的年味,也增进了社区与居民之间的感情。



义诊现场

宁德高速沿线服务区收费站为过往司乘人员免费提供腊八粥

本报讯(记者 张文奎)“师傅,今天是腊八节,快来喝口热乎的腊八粥,暖一暖……”在林厝服务区广场上,宁德高速的工作人员正在给过往的司乘人员送上热腾腾的腊八粥。

“过了腊八就是年。”1月18日,由省高速集团宁德公司、宁德市总工会、省经开宁德分公司联合举办的“‘粥’到服务、温暖随行”活动在林厝、福安、五华山服务区及沿线部分收费站开展。

一大早,宁德高速的工作人员就开始忙活起来,精心准备食材,慢火熬制出一锅锅香甜可口的腊八粥,并把一碗碗热气腾腾的腊八粥,送到过往司乘人员手中。“每到过节就特别想家,没想到今天能在高速公路上感受到这种温暖,天气寒冷,喝上一碗香甜的腊八粥,真是好喝又暖心啊!”货车司机刘师傅喝了一口腊八粥,赞不绝口地说。

此外,同日,福建高速公路正式启动关爱货车司机公益活动,在多个服务区开展包括共度佳节、爱心赠礼、积分兑换、优惠年货、路况直播、政策宣讲、文化娱乐等一系列暖心活动。

“热粥驱寒气,关爱暖人心”。一碗碗融融的腊八粥,传递了一份善意与美好,不仅驱散了广大司乘和工作人员的冬日寒冷,也凝聚着浓浓的“家”的味道,让高速公路在冬日里涌动着爱的暖流,传递了一种别样的温情。



▲1月18日,在宁德市区南岸公园城市管理移动驿站,志愿者给来往市民派发腊八粥。当日,市总工会联合社会组织及爱心人士在全市多个志愿服务驿站为过往市民和外卖员、快递员、物流司机、环卫工人、一线执法人员等户外劳动者派发腊八粥。

本报记者 张文奎 摄



▲1月18日,福安市阳头街道阳春社区组织17名书法爱好者在社区广场开展“写春联 送祝福”活动。

吴其文 摄



▲1月18日,霞浦县松城街道联合鸿爱慈善会共同开展“幸福安康,情暖腊八”主题活动。社工和志愿者一起给老人送腊八粥、免费理发等。

朱世刚 摄

福安阳头派出所:反诈与你风雨同“粥”

本报讯(记者 黄楚妍 通讯员 李文福 陆炜)一岁之末为“腊”,腊八是春节的序幕。腊八节上午,福安市公安局阳头派出所开展“反诈与你风雨同‘粥’”主题活动。反诈宣传、喝腊八粥、领春联送福,为居民带去温暖和祝福的同时,也送上一份安全“保险”。

活动当日,阳头派出所社区民警和各社区工作人员早早地开始忙活起来,熬制出一锅热气腾腾的腊八粥。民警和社区工作人员将腊八粥和春联送到过往市民手中,并针对性地开展反诈宣传,揭露电信网络诈骗犯罪手法、惯用伎俩以及作案特点,叮嘱群众在生活中要提

高警惕,切实守护好“钱袋子”,过好平安“中国年”。

此次活动不仅体现了社区和谐温暖的邻里情,传承和弘扬了中华优秀传统文化,营造良好的节日氛围,也切实提高了广大人民群众反诈防骗意识,为“平安宁德”建设起到积极推动作用。